

# DIARIO DE CORDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NºM. 4846.

Suscripción en Córdoba. Por un mes... 8 rs.  
Por trimestre. 22 rs.  
Por un mes... 10 rs.  
Por trimestre. 28 rs.

Fuera de Córdoba. . . . .

## Sección editorial.

### EL TUNEL DE LOS ALPES O SEA DEL MONTE CENIS.

#### Concepción.

El visitador del túnel principia generalmente su escursion por el establecimiento que contiene las máquinas movidas por el aire comprimido, y que está a unos ochocientos metros de la entrada del túnel, a las orillas del Arc. No emprendemos, porque no tenemos seguridad de explicarnos lo bastante para que se nos entienda por la simple lectura y sin estar acostumbrados a estas cuestiones, la descripción de los complicados aparatos que funcionan en aquella dependencia, hasta conducir el aire comprimido por medio de tubos á la entrada del túnel, donde formando un angulo agudo sigue el tubo principal un plano inclinado, por el que un camino de hierro de doble vía, va á parar á la entrada del subterráneo.

Llegado el visitador á este punto, se presenta al jefe de los trabajadores, que le habilita de un sobre todo ó cobertor de goma, que le llega á los talones; le destina el guia y le da un farol pendiente de un alambre de metal de cerca de cuarenta centímetros de longitud, y así rompe la marcha penetrando en las entrañas de la tierra.

La entrada del túnel se diferencia poco de la generalidad. Está revestida de piedra de sillería, tiene 7'02 metros de ancho, que luego ensancha hasta ocho metros, y la altura es de seis metros sobre los rails, que forman doble vía. Desde luego se nota el movimiento de los wagones que se cruzan sacando las piedras y escombros, así como los útiles que deben templarse ó componerse. A lo lejos se divisa una luz de gas. A cada lado del túnel hay un andén de piedra. El tubo conductor del aire está apoyado sobre el muro de la galería, y entre las dos vías férreas hay un canal, por el que los tubos del gas y de las aguas se dirigen á lo interior del subterráneo. Este canal es bastante ancho y profundo para ofrecer un refugio y una salida en los casos de un derrumbe.

Pasado el mechero del gas, el visitador no vé delante de sí mas que nieblas. Si vuelve la vista atrás observa que se va reduciendo y perdiendo la luz de la puerta de entrada, hasta que desaparece. Entonces solo le rodean tinieblas por todos lados, y las palpa, porque tienen algo de ponderable en las entrañas de la tierra. Cuando se han andado unos mil metros en lo interior del túnel, en medio de la intensa oscuridad se oye algún rumor y una especie de lugos fatuos que divagan causando pavor. Son los trabaja-

dores y sus faroles, que van siguiendo las wagones acarreadores.

A esta altura ya el visitador se apercibe de alguna dificultad en respirar. El aire que respira no es natural y siente humedad: la atmósfera se va haciendo sofocante, y se respira una niebla amarilla, llena de vapores de la pólvora de las minas, que buscan la salida del túnel. A la vista á favor de la luz de las internas, se presentan como ciclopes hijos de aquellas cavernas, los infelices trabajadores, que enmascarados, medio desnudos y destilando negro sudor, van á buscar un reposo, absorviendo siempre masmas insalubres.

Cuando se llega á la proximidad en que trabajan las máquinas perforadoras, ya se pierde el andén y es necesario pernear por encima de las piedras sorteando los obstáculos para evitar las cajas y los choques con los wagones, carretillas y útiles que están esparcidos.

A esta altura se divisan unas monstruosas puertas de roble, de solidez casi indestructible, que separan el local donde funcionan las máquinas, que ordinariamente son ocho ó diez, de los trabajos que se siguen al derrumbamiento y desprendimiento de las penas. Dichas puertas se cierran y las máquinas y obreros se separan luego que se encienden las mechas de las minas, hasta que se oye la explosión de estas. Es imponente el efecto que causan las detonaciones en tales abismos. La explosión retumba en las diferentes bóvedas y huecos que forman aquellas moles que tan de cerca parecen amenazar la vida de los que las contemplan llenos de pavoroso asombro, y la detonación se complace en arredarlos mas y mas recorriendo lo largo del túnel y el espesor de los montes, sosteniendo durante algunos minutos un nutrido fuego de artillería, con los ecos que se reproducen en variedad de tonos.

Cuando el visitador del túnel llega á las monstruosas puertas que hemos citado, se encuentra á tres kilómetros de la entrada, y tiene sobre su cabeza una legua de montañas que descanzan sobre otras. En aquella altura la galería escasamente tiene tres metros de ancho sobre dos de altura, y la bóveda y las paredes no ofrecen a la escasa luz de las lámparas, mas que la vista de agudas puntas de enormes rocas que amedrentan, porque parece que amenazan desprenderse para sepultar instantáneamente entre escombros á cuantos los contemplan. Entonces acuden en tropel a la imaginación los siniestros augurios. Ya parece que desprendiéndose subitamente un peñasco, ya á dar salida á un torrente de agua que inunda el túnel y arrastre á los hombres: ya se teme que se rompa

el techo y que se desplome la bóveda, y que se pierda el andén. La atmósfera se vuelve cada vez mas densa y opaca, y el visitador se pregunta si no es mejor abandonar el túnel y regresar al exterior. Pero el efecto de la explosión de las minas es tan fuerte que no se oye ni se ve nada más allá de los tres kilómetros de la boca del túnel.

A la Italia le pertenecerá la gloria de haber concebido y realizado la gran obra del túnel de los Alpes, á la Francia el haberla alentado y ayudado, y sobre todo la invención de los nuevos

MARTES 18 DE SETIEMBRE DE 1866.

Y cuando se oiga la voz de la patria, que nos acordará de agredidos de embajada austriaca? Los coches de los enviados diplomáticos no se registran, pasaremos la frontera con las persianas corridas.

Como se ve Héctor todo lo había previsto.

—Pero, como sacarla del castillo?

preguntó aun Raul. «Cómo sacarla de entre tanta gente?

—Ya he pensado en ello. Tres hombres tan solo pueden defenderla la comandante, el comandante Juan el bastardo y Paudrilla. El primero, gracias á mi escudado, no está en posición de defendirla.

—Bien, pero Juan?

—Juan habita el pabellón del parque y no oíra nada.

—Y Paudrilla, que despertará á todos los demás criados?

—Lo encerraremos en su cuarto y pondremos un hombre á su puerta, con la consigna de matarlo si quiere salir.

—Dónde hallar este hombre?

—Escucha, nuestros primos dijeron

Los suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicadlo á nos, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XVII.

Por el ministerio de la Gobernación se dotaron libres las procedencias del reino de Portugal, por no haber ocurrido caso ninguno de cólera en Lagos, y resultado de la información abierta al efecto que en aquel reino se disfruta de completa salud.

## Sección oficial.

Burgos, 13. A las 12 en punto del día ha llegado á la estación de esta ciudad la real familia. Los autoridades la esperaban ya en el andén. Los reyes y sus augustos hijos permanecieron dentro del wagon real y allí recibieron las felicitaciones de las autoridades. El tren partió para Avila poco momentos después.

Vallecas, 13. Esta tarde á las tres ha pasado por esta capital el tren real. La empresa del ferrocarril del Norte había adornado vistosamente la estación. Las autoridades tuvieron el honor de felicitar á sus majestades en el andén y acompañaron después á la real familia hasta el límite de la provincia ó distrito. El tren real no se detuvo apenas y continuó su marcha para Avila.

Avila, 13 (por la noche). A las seis y media de esta tarde ha llegado á esta capital el tren real que fué recibido en medio de las mayores muestras de entusiasmo y regocijo público.

Muchas bombas dispersadas profusamente saludaron á SS. MM. á su llegada á la estación.

Esta noche hay grandes iluminaciones en esta capital.

SS. MM. han sido objeto en el camino y en todas las poblaciones del tránsito de las demostraciones mas entusiastas.

Los gobernadores de las provincias que ha recorrido la regia comitiva han acompañado á SS. MM. hasta los límites de sus provincias.

El ministro de Estado, general Calonge, ha continuado su viaje para Madrid.

—Avila, 14. Se espera en esta capital al presidente del Consejo y algunos otros ministros que hoy mismo regresan á Madrid después de felicitar á S. M.

El conde de Puñonrostro y su señora continuarán ayer su viaje para Madrid.

—Se está celebrando una solemne función en la catedral á la que asiste la familia real.

—A esta tarde á las tres hay gran recepción.

—SS. MM., después de oír una misa el jueves en la capilla del salón de juntas de la diputación de Vitoria salieron á las nueve, siendo despedidos con la misa solemnidad con que fueron recibidas.

El gobernador, los diputados de las tres provincias hermanas, los padres de provincias, la junta particular de Ávila, el obispo y clero, el capitán general señor

(304)

nos acordaron de agredidos de embajada austriaca? Los coches de los enviados diplomáticos no se registran, pasaremos la frontera con las persianas corridas.

Como se ve Héctor todo lo había previsto.

—Pero, como sacarla del castillo?

preguntó aun Raul. «Cómo sacarla de entre tanta gente?

—Ya he pensado en ello. Tres hombres tan solo pueden defenderla la comandante, el comandante Juan el bastardo y Paudrilla. El primero, gracias á mi escudado, no está en posición de defendirla.

—Bien, pero Juan?

—Juan habita el pabellón del parque y no oíra nada.

—Y Paudrilla, que despertará á todos los demás criados?

—Lo encerraremos en su cuarto y pondremos un hombre á su puerta, con la consigna de matarlo si quiere salir.

—Dónde hallar este hombre?

—Escucha, nuestros primos dijeron

(297)

Y el pobre hombre, medio sofocado por la emoción, interrumpiéndose á cada instante para dejar escapar profundos suspiros, habló de la exaltación de Juan, de su desesperación, de sus extrañas revelaciones.

—Amigo mio, respondió la condesa, estoy ligada á esta mañana por un juramento, pero mañana, oh! mañana... hablaré... Juan podrá matar á ese hombre.

Luego añadió ruborizándose y bajando la voz, hasta el punto de apresurarse ajenas:

—Sí, y decide que tengá sé en mí... que le amo....

Un grito de alegría escapó del pecho del buen Paudrilla que con la agilidad triunfante de un mensajero que traía la noticia de una victoria, descendió de cuatro en cuatro escaleras hacia la sala donde Juan estaba, se arrojó trémulo de emoción en sus brazos y murmuró dulcemente á su oídos:

—Camila es amia...

Le abrazó el obispo en su capa.

—...882

(300)

Y comenzó á reír con la sarcástica expresión de un demonio.

—Escucha, dije, escucha y tú verás...

Raul miró á su hermano, y casi horrorizado por su expresión, le dijo:

—Habla...

—No me ha querido amar, replicó el conde... Hubiera preferido morir á ser mi mujer... Pues bien, será mi querida!

Y fué tan terrible la mirada que los sangrientos ojos de Héctor lanzaron, que Raul tembló.

—Hermano... hermano... murmuró.

—Oh! continuó el conde, creo que no te negarás á ayudarme en mis designios.... porque tú eres mi hermano...

Y yo he sido abofeteado.

—Cuenta conmigo, dijo Raul conmovido con estas palabras.

—Pues entonces, Raul, escucha...

Héctor hizo una pausa, luego replicó con voz mas serena:

—A nosotros no nos importa la he-

rencia: que importancia tiene un poco de oro? Lo que hemos venido á buscar es el diamante...

(301)

—Nada mas que el diamante... replicó Raul.

—Hallado el diamante, prosiguió Héctor, no podemos parir alejarnos para siempre de este país maldito, donde el pueblo alza la guillotina para sus reyes y para nuestros padres. Raul, si nosotros ya no somos franceses, ¿qué nos importa la Francia?

—Nada... dijo friamente Raul.

—¿Qué nos importa la opinión que de nosotros se tuviera en este país? ¿Qué la fama fatal ó terrible que dejáramos?

—Nada... pero á donde vas á parar?

—Escucha.

—Y el conde sonrió amargamente.

—En Francia, continuó, en este país del que nosotros hemos renegado, el hombre que roba á una mujer violentamente, en medio de la noche, que la encierra por fuerza en una silla de postas, arrancándola á su familia ó sus

(302)

nos acordaron de agredidos de embajada austriaca? Los coches de los enviados diplomáticos no se registran, pasaremos la frontera con las persianas corridas.

Como se ve Héctor todo lo había previsto.

—Pero, como sacarla del castillo?

preguntó aun Raul. «Cómo sacarla de entre tanta gente?

—Ya he pensado en ello. Tres hombres tan solo pueden defenderla la comandante, el comandante Juan el bastardo y Paudrilla. El primero, gracias á mi escudado, no está en posición de defendirla.

—Bien, pero Juan?

—Juan habita el pabellón del parque y no oíra nada.

—Y Paudrilla, que despertará á todos los demás criados?

—Lo encerraremos en su cuarto y pondremos un hombre á su puerta, con la consigna de matarlo si quiere salir.

—Dónde hallar este hombre?

—Escucha, nuestros primos dijeron

Garrigó, todas las autoridades, en fin, salieron en coches hasta la estación, prestando la comitiva las danzas y música del país. El gobernador y los diputados de la provincia siguieron en el tren real hasta Miranda. Como el diputado general D. Pedro Egaña había salido de Alava a los baños de Cestona la víspera de llegar Sus Majestades, el señor Panayeta como vice-présidente ocupó su puesto.

Al llegar SS. MM. a Miranda esperaban en la estación un batallón del regimiento núm. 20, con la música a la cabeza, el gobernador de Burgos D. Pablo de Castro, el general Garrido y otras autoridades. En este punto como en todas las principales poblaciones del tránsito la multitud era numerosísima y las estaciones estaban lujosamente adornadas con colgaduras, gallardetes y enramadas. Las autoridades de Burgos siguieron con Sus Majestades hasta Venta de Baños, donde esperaban el gobernador de Palencia, señor Betegón, y algunos comisionados que salieron a ofrecer sus respetos a los reyes y si vieron hasta Valladolid. En Panorbo paró el tren unos cuantos minutos para que los infantes almorzaran.

El obispo de Ávila ha trasladado sus habitaciones al seminario durante la permanencia de SS. MM. en el palacio episcopal. Este ha sido alquilado a expensas de la diputación provincial de una manera suntuosa. Las paredes han sido vestidas de damasco azul y blanco, y los muebles son de un gusto inmejorable. Dicece que no baja de 15,000 duros el gasto hecho por la diputación en obsequio de los regios huéspedes.

La recepción hecha el jueves a SS. MM. en Valladolid fué brillantísima y difícil de describir. Allí se detuvo la reja comitiva largo rato y recibió a las autoridades, comisiones de los distintos institutos de la capital y a muchos personajes que en la misma tienen su residencia. La estación estaba engalanada con sumo gusto.

SS. MM., después de la misa, que ofició el señor obispo de Ávila, con asistencia del confesor de S. M., el respetable F. Claret, estuvieron visitando las esculturas del coro, la capilla donde se conservan los restos de San Segundo, primer obispo de Ávila, la sacristía, el claustro y demás dependencias de aquel magnífico monumento.

La salud de la infanta va mejorando considerablemente. Desde que salieron de Zarauz se la ha visto aliviar por momentos. Es de esperar que pronto su establecimiento sea completo.

El 14 en la tarde estuvieron SS. MM., el príncipe de Asturias y la infanta doña Isabel visitando el edificio ex-convento de Santo Tomás de Ávila, comprado por S. M. en 15,000 duros hace algún tiempo, según es sabido, y regalado al señor obispo.

Después visitaron el sitio conocido por La piedra del eco, retirándose a palacio ya bien entrada la noche. SS. MM. iban sin escolta, pero acompañadas de su servidumbre, del gobernador y diputación de la provincia.

Es tal la escasez de pupilages en Ávila, con motivo de la mucha gente que habia de Madrid y la llegada de la corte, que algún viajero, por no tener donde hospedarse, ha tenido que regresar a

Madrid. Los dueños de casas de huéspedes y los vendedores hacen estos días su a gusto.

A las seis y cuarto de la tarde llegó el jueves a Ávila el tren real que desde Vitoria conducía a SS. MM. y toda su servidumbre. En Sanchidrián se unieron a la régia comitiva el gobernador de Ávila y demás autoridades, a las que acompañaba el diputado a Cortes por aquella provincia Sr. Silvela. En la estación esperaba una numerosa cohorte de funcionarios, entre los cuales se hallaban el señor marqués de Villavieja y personas notables de la población, con varios carriages. Dos músicas de ingenieros tocaban la marcha real. Desde la estación a la catedral, y de aquí al palacio episcopal donde estaba preparado el alojamiento de SS. MM., dos fileras de faroles de colores alumbraban a giorno el tránsito, si bien su efecto no era en los primeros momentos tan sorprendente por no haber concluido de anochecer. Desde la catedral, donde se cantó un solemne Te Deum, los regios viajeros siguieron entre la multitud que los cercaba, a su alojamiento. Las músicas de la guarnición y los gigantes recorrieron las calles y hasta hora bastante avanzada apenas se podía dar un paso por las avenidas de la morada de SS. MM. Estas invitaron a su mesa a las autoridades y personas más notables, asistiendo a la comida unas treinta personas.

### ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes.

París, 13.—El «Monitor» de hoy promulgó la convención firmada en Méjico el 30 de julio, concediendo al gobierno francés las aduanas marítimas para servir de pago a todas las obligaciones procedentes del empréstito y otras cantidades adeudadas al Tesoro francés. La convención es ejecutiva desde 1.º de noviembre próximo.

Southampton, 13.—Ha sido propuesto un empréstito de seis millones y medio de duros al gobierno de Chile; pero no se ha concluido nada a causa de ciertas condiciones. La casa capitalista quería imponer a Chile la obligación de mantenerse a la defensiva en la guerra contra España.

La casa francesa de Mr. Armand ha hecho el trato de adelantar seis millones de duros a Chile y Bolivia para explotar el guano, partiendo el beneficio entre los dos países.

Berlin, 12.—La «Gaceta del Norte», ocupándose de la cuestión de Oriente, dice que está próxima a estallar, y que es muy dudoso que pueda obtener una solución pacífica.

París, 12.—El viaje del emperador a Biarritz se ha aplazado.

París, 14.—El «Monitor» de hoy dice lo siguiente:

«Por decreto de 26 de julio último, el emperador Maximiliano de Méjico nombró ministro de la Guerra al general Osmond jefe de Estado mayor del ejército francés expedicionario, y de Hacienda a Mr. Friant, intendente militar del mismo ejército.

Come los puestos que ocupan en el ejército francés son incompatibles con los nuevos que les ha conferido el emperador de Méjico, no están autorizados para aceptar estos últimos.»

París, 14.—El «Monitor» de hoy dice que el general francés Osmond, ni el

intendente Friant no han sido autorizados para aceptar la cartera de la Guerra y de la Hacienda que les había ofrecido el emperador de Méjico.

Berlin, 13.—La «Gaceta de la Cruz» crece saber que si el proyecto de empréstito es rechazado, la Cámara popular será disuelta.

Atenas, 6.—Varias aldeas de Epiro se han sublevado a causa de las exacciones de las autoridades.

Tres mil insurrectos han atacado a las tropas turcas. Resultaron 11 muertos y 250 heridos.

Una diputación candidata fué a Corfú a llevar sus agravios delante del cuerpo diplomático extranjero. Los ministros de Prusia y de Inglaterra salieron para comprobar la situación.

Paris, 13.—El «Moniteur» publica la convención celebrada últimamente, por la que Méjico se obliga a dar la mitad de los derechos de sus aduanas como garantía para asegurar los intereses de los tenedores franceses de su deuda.

A esta seguirán otras medidas de importancia.

Creéase que el gobierno italiano ha pedido al francés que llame a los comisarios del Véneto antes de firmarse el plebiscito.

Según el «Internacional» el gobierno inglés ha aconsejado a la Patria conceder a la isla de Candia una autonomía semejante a la que tiene Serbia; pero el sultán se ha negado a ello.

Una de las reformas que ha hecho la comisión de la Cámara popular prusiana en el proyecto de ley para las elecciones del Parlamento alemán, ha sido la de declarar la inviolabilidad parlamentaria; principio que había sido desconocido hasta ahora por el gobierno prusiano, siendo procesados algunos diputados por frases pronunciadas en el Parlamento.

Los gabinetes de Viena y Berlín se han puesto de acuerdo para formar una comisión mixta encargada de clasificar y repartir los documentos que habían en el archivo de la Dieta y de la comisión militar federal que residía en Francfort.

Escriben de París:

Decididamente tan remos un déficit bastante notable en la cosecha de trigo en Francia, y como la Argelia, desolada por la langosta, lejos de proporcionarnos cereales, tendrá que pedirlos al extranjero, se calcula ya de antemano que necesitaremos exportar una gran cantidad de metálico.

Hébalse vagamente en París de la inscripción próxima en el «Monitor» de una carta del emperador Napoleón dirigida al marqués de Lavalette, con objeto de fijar una opinión sobre los puntos delicados de una organización militar de la reserva.

EN LA INAUGURACION  
DE LA LINEA FERREA DE MADRID A CÓRDOBA.  
A ORILLAS DEL MANZANARES.

Déjame, quiero partir  
tras los felices hogares  
que un día me vieron ir...  
déjame ya, Manzanares,

dijo todo lo que se oponía al

que abraza al Guadalquivir.

Vente tú, ya en tu carrera de la ignorancia a despecho salvaste esa barrera... ya el Guadalquivir te espera tendido en su blando lecho.

Mañana entre los cantares que exhalen pueblos hermanos, el Bétis y el Manzanares se contará sus pesares al estrecharse las manos.

Ya arrancó su enorme peso pasa rápido y rugiente dejando su paso impreso, pues lleva en su blanca frente la grandeza del progreso.

Ya resbala silbadora trepando cerros y llanos a fugas locomotoras que las entrañas devora de los montes Marianos.

Ella en su rápido giro que al pie de los pueblos calma te lleva á tu retiro,

pobre Bétis, un suspiro como un recuerdo del alma.

Mas no, que tu no imaginas lo que he llegado a sufrir en esta tierra de espinas de sueño, Guadalquivir, con tus ondas cristalinas.

Deja, deja, Manzanares, que rompa el lezo, angustioso que alimenta mis pesares, no sabes cuánto es hermoso volver á ver sus hogares!

Qué me importa esta alegría ni este encantado concierto que embarga la mente, si me persigue despierto los sueños de Andalucía;

Qué importa, di, que este suelo guarde mugeres-estrellas, fuentes de eterno uso, si vivan bajo aquel suelo mis ilusiones más bellas?

Si en las horas mas serenas vienen a turbar la calma doblando mis largas penas recuerdos que tiene el alma de aquellas aureas arenas.

Diebos tú que no sueñas con una patria querida, que en tus aurores risueñas sin un dolor te despiertas por esa vega florida.

Feliz tú que no padeces cuando el viento arrastra tus ondas rompiendo á veces, que no tienes una tumba donde á tu madre le reces.

Feliz tú que en la distancia que corres con rapidez, no has hallado ni una vez recuerdos jay de la infancia, memorias de la niñez.

Dichoso tú que, si abrigas de venturosa fortuna nunca has tenido un amigo, y del sepulcro á la cuna llevas tu historia contigo.

Espera: escuchas los mares que cerca de tu corriente exhalan roncos cantares? yo te diré, Manzanares, lo que ese canto presente.

Es que triunfa la idea que el pueblo culto proclama, su blanco pendón ondea que es el peacock que humea sobre ese monstruo que brama.

Es que buscada la esencia de nuestro mal permanente fué vendida su inclemencia por el rayo de la ciencia que es esa máquina hirviente.

En tanto tu, Manzanares, la pobre esperanza auxilia del que alivio á sus pesares va á buscar en sus hogares y en brazos de su familia.

A ORILLAS DEL GUADALQUIVIR.

Infeliz corriendo ufano por la vega se derrumba con impetu soberano para encontrar una tumba en medio del Océano.

Mas ese cuadro fatal, Guadalquivir, no te asombe, porque en su desdicha igual como tú va por su mal corriendo á su tumba el hombre.

Yo al pisar esta ribera donde de nuevo la suerte torna mi dicha primera, envío esa misma muerte que buscas en tu carrera.

Ah! no he de enviar la aurora cuyas tintas purpurinas bordadas de perlas llora en la Sierra encantadora donde tu frente reclinas!

Vuelve tu mansa corriente y no entre flores la escondas como argentina serpiente, deja que mi ardiente apague en tus claras ondas.

Deja á un almagradeada modular tiernos cantares en tu ribera florida,

donde guardian nuestra vida los ángeles tutelares.

Oyes un monstruo silbante sobre tu frente gigante que nunca llega á tocar llevando un pueblo flotante como sus algas el mar?

Pues palacios y cabinas ven, con titánicos brotes á sus ardientes entradas, pasar saltando los ríos y taladrando montañas.

Y ese monstruo que el/partir sus férreas alas tender, suele como el porvenir que vemos negro venir y negro desparecer.

Piensa que en el poderío con que sus furias desata y brama y cruce bravío ha de vivir, pobre río,

más que tu frente de plata?

Púrpuras, brocados, blondas, pebeteros, alegrías, harezos, palacios, rondas, no fueron con sus Califas

á sepultarse en tus ondas?

Allá en estadias lejanas no viste tronos feudales huí como sombras vanas con águilas imperiales y las centurias romanas?

No han cruzado en tu camino y son ya polvo y arena géños que halago el destino.

Velasquez, Góngora, Mena, Los Séneca y el Divino

Na has visto torres que alzaron en esa Sierra ondeando que tronchados por el viento van en tus olas flotando.

No has visto de vez en cuando árboles de años sin cuento en esa Sierra ondeando que tronchados por el viento van en tus olas flotando.

Vas corriendo sin cesar sobre tumbas de los hombres que vistes antes brotar llevando pueblos y nombres en sus corrientes al mar.

Todo nace y todo muere, porque ese es nuestro destino, que no hay mortal que lo altere, y tu también si Dios quiere acabarás tu camino.

En tanto, nunca iracundo tu planta rápida impressa dejes con odio profundo; admira y respeta el mundo si ves que avanza y progresá.

Mas si en tu furia bravía

(303)

ventando un caballo á cada puesto, podemos llegar en veinte horas.

—Perfectamente; pero aun admitiendo que podemos robar á la condesa, no podemos muy bien ser detenidos durante esas veinte horas en las que ella se defenderá, gritará y dará la voz de alarma? Porque, en fin, Héctor, tú sabes que una mujer como esa no se deja asustar por el cañón de una pistola.

—Lo sé, pero no te obsesiones.

—Entonces... La robaremos dormida, dijo súbitamente Héctor; tú bien sabes que hay necrófagos que dan letargos de treinta y mas horas.

—Sí; pero caminar con una mujer que duerme siempre...

—Nadie lo observará, y aunque así fuera no nos detendrían por tan poca cosa.

—Pero... y en la frontera? No ha establecido el primer cónsul una especie de ejército de agentes tuyos?

—Olvidas que nuestros pasaportes

(302)

amigos, es un criminal, castigado por las leyes, porque aquí las leyes ven en el ladrón, un ladrón, y no observan si tenía ó no derecho a robarla. Fuera de Francia, al contrario, esto no solo no se considera como un crimen sino que los jueces sonrientes diciendo: «Una historia de amores,» y el castigo es una multa.

—No entiendo.... dijo Raul que no comprendía á lo que el conde quería ir á parar.

—Nada mas sencillo: estamos en Francia para evitar el castigo, basta con huir al extranjero.

—Ah! quieras robar á la condesa?

—Sí.

—Pero esto es imposible.

—Todo es posible para el hombre que quiere.

—Héctor se paró un momento y replicó enseguida:

—Estamos á diez leguas de la frontera suiza, que es la mas próxima.

—Justamente, dijo Raul.

—Se habrá ido por el camino, re-

(299)

Y brevemente narró cómo había llegado á saber

no respetas estos muros  
que doman tu caña limpia  
y en mis hogares un dia  
hallas tres ángeles puros,  
Tueres tu curso á los mares  
sin que llores tu memoria  
en sus perdidos hogares,  
que yo cantare tu gloria  
á orillas del Manzanares.  
18 de Setiembre de 1866.  
ANTONIO ALCALDE VALLADARES.

## Gaceta.

**Regreso.**—Ayer volvieron á esta capital los señores ministros de la Gobernación y de Fomento y Director de Obras públicas. En la casa del señor Gobernador civil se les sirvió un espléndido almuerzo, del que el señor Méndez de San Juan hizo los honores con su exquisita amabilidad y cortesía, dirigiéndose después todos á la estación del ferrocarril donde en un tren especial se dirigieron a la perla de los mares. Hoy regresaron de Málaga y continuaron su viaje á la corte.

**Nuevo tren.**—En la linea férrea de Madrid, además del tren diario que conduce á la capital del reino, se ha establecido otro que corre solamente entre Córdoba y Andújar. En su lugar oportuno haráán nuestros lectores las horas de su salida y entrada y los precios del pasaje.

**El vigia.**—Sigue un neorama en la calle del Liceo iluminado asaz.—El público (alguno lo ha dicho)—es siempre mejor de edad.

**Función infantil.**—Uno de los espectáculos con que el 14 se solemnizó el gran acontecimiento del día fué la segunda función de la sociedad infantil, compuesta de pequeños actores y artistas que, sin embargo de sus pocos años, pueden competir con los más experimentados. Sin duda que los altos personajes que presenciaron parte de la fiesta quedaron también agradablemente sorprendidos. No es posible mayor precisión, mas estudio, ni más refinada exactitud en el desempeño de aquellas piezas. Dos obras sencillas y muy propias para no despistar en los niños sino sentimientos puros y elevados se pusieron en escena, y fueron las mismas que se ejecutaron en la función de estreno. En la primera las señoritas todas de la sociedad hicieron verdaderos prodigios lu-

ciendo su aplicación y sus gracia, y en la segunda los jóvenes artistas admiraron á la numerosa y escogida concurrencia, luciendo entre ellos una perfumada flor que en más de una ocasión arrancó lágrimas á los más sesudos concurrentes. También en el bien combinado baile sobresalieron mucho los jóvenes que se hicieron cargo de su desempeño, y en su intermedio un alumno de Orfeo, con alma e inspiración de artista, cautivó á los concurrentes en la escogida pieza que tocó magistralmente en el piano. En premio á sus tareas fueron muchos los aplausos y los ramos de flores que recibieron los novedosos artistas, que con justicia se hicieron dignos de estas distinciones, como lo son también los que se encuentran al frente de esta sociedad que puede proporcionar ratos de solaz con útiles y provechos resultados.

**Cuestión de correos.**—Se quejan de algunos pueblos de nuestra provincia, y especialmente nos llama la atención el encontrar entre ellos algunos por los que pasan líneas férreas, de que reciben nuestro periódico de dos en dos días; y como nosotros lo remitimos diariamente, nos sorprende este resultado, que según nos dicen es constante y seguro. Es de esperar un remedio.

**Lo de siempre.**—Con motivo de la corrida de toros que ha de tener lugar el día 23, son muchas las personas que continuamente están pidiendo su ingreso como socios en el *Círculo tauromágico y ecuestre*. En vista de este movimiento y de los compromisos y confusión que estas operaciones producen á última hora, la junta ha acordado que la admisión de socios quede cerrada en la noche del viernes próximo.

**La cola.**—Mientras continúan las noches algo aceptables para pasear, se ha dispuesto por la autoridad que continúa concurrendo la música á la calle del Gran Capitán. Nos parece muy bien y los pollos lo agradecerán; pero sería muy conveniente también algún arreglo en aquel detestable piso.

**Exámenes.**—Por causas particulares se ha determinado que los exámenes de los aspirantes á ingresar en la Escuela provincial de Bellas Artes tengan lugar del 20 al 30 del presente, marcando para ellos las horas de cuatro á seis de la tarde, por el orden de

numeración que cada uno tenga en su expediente; y que el número de examinadores sea de veinte cada día. Los interesados podrán pasar al local de la referida Escuela, donde desde el lunes 17 estarán al público en la tabla de órdenes sus nombres y número correspondiente.

**Plaga.**—Siguen los mendigos acomodados. Menester es que los municipales redoblen su vigilancia, pues no hay razón contando Córdoba con un excelente Asilo para disculpar semejante abuso.

**Antes de ser mosto.**—Unas ocho arrobas de uvas fueron ayer arrojadas al río por encontrarse en disposición de hacer más daño que el que se les hubiera permitido cuando se hallaran convertidas en vino.

**Acróbata.**—Muy pronto, según parece, tendremos en la plaza de toros al intrépido Mr. Cauris, civil de Biarritz. Se asegura que pasará sobre el río y recorrerá sobre la guarda otras mayores distancias.

**Postimerías.**—Del Gran Capitán la calle ofreció anteanoche encantos. — La escalera del Estio cubre su último peldaño.

**Amor á lo ageno.**—De un almacén de pieles de la calle de Lineros han sido robados en una de las últimas noches varios efectos, ignorándose quienes fueron los prestatigiatores.

**Al dueño.**—Obra en poder de Antonio illegas, que vive calle del Lustre núm. 4, en el cuarto de la Verdad, un mulito que se ha encontrado sin dueño conocido.

**Música.**—Vecina, la que el piano toca con tanto salero, —escucha estas palabras —atiende á estos malos versos.

Cuando todas las mañanas estoy haciendo el correo, tú con tus manos de nieve —vibras el dulce instrumento, —tocando muy lindas polkas —scotias, danzas y lanceros, —canciones del *Trovador*, —de la *Traviata*, de *Otello*, —y el wals, que el profesor Ardi, —tituló con gracia *El beso*.

**Vecina.**—Vecina mia, —sigue, sigue los conciertos —que me das que yo alegro —los escuchó y los celebro, —y no dejas de estudiar —mientras yo con el correo, —de periódicos de España —y algunos del extranjero, —me vuelvo loco y me... me... —no digo mas y *laus Deo*.

**Quién será el interino?**—En Fuente, provincia de Guadalajara, han matado al alcalde y al escribano. ¡Qué broto gasta este gánel!

**Nota del resultado del registro adicional al de reses menores del día 13 de setiembre de 1866 verificado el 17 del mismo para el abasto de carne de la población.**

**Reses.** **Abastecedores.** **Precios.**

Reses menores.		
30 D. Bartolomé Zamora	27 1/2	
6 El mismo, cabris.	27 1/2	
200 Juan Perales, 1	28	
100 Fernando Suárez	28 1/2	
100 El mismo, 29		
25 José Toledo, en bruto, sub el sobre	29 1/2	

**Nota corrijo el registro adicional hasta el jueves próximo. —Precio al público 30 cuartos.**

**EL SECRETARIO DE LA REDACCION.**

30 Joaquín Barrera, 29 1/2

1 Patricio Hidalgo, idem, 29 1/2

30 Bartolomé Zamora, idem, 29 1/2

50 Fernando Suárez, 30

**Queda corrijo el registro adicional hasta el jueves próximo. —Precio al público 30 cuartos.**

**Isidoro Badía.**

**Nota expresiva de las horas de entrada y salida de Correos en esta ciudad.**

**ENTRADA.**

3-35 de la tarde. A lo largo de

4-50 de la mañana. A lo largo de

12-50 del dia. A lo largo de

4-50 de la mañana. A lo largo de

3-00 de la mañana. A lo largo de

**CORREOS.** A lo largo de

4-00 de la mañana.

2-45 de la tarde.

2-expedicion. 6-45 de la mañana.

Málaga, a lo largo de

4-50 de la tarde.

**SALIDA.**

Madrid, a lo largo de

4-45 de la tarde.

Cádiz, a lo largo de

2-45 de la tarde.

Sevilla, a lo largo de

4-45 de la mañana.

**Horas de despacho en la Administración Principal.**

**Servicio de reja.** { Desde 7 a 9 de la mañana.

{ De 1 a 5 de la tarde.

{ De 3 a 7 de la mañana.

{ De 12 a 5 de la tarde.

**Id. de certificados.** { De 12 a 5 de la tarde.

Se recoge la correspondencia depositada en los buzones de la población á la una y media de la tarde y á las diez de la noche.

Idem. En el de la Principal se puede depositar para su inmediato cursa hasta diez minutos antes de las horas que se fijan para las salidas. —Córdoba 16 de setiembre de 1866. —Luis Vicente Bonilla.

**Boletín religioso.**

**Hoy.**—S. Emilia y S. Jerónimas, mártires de Córdoba, y Sto. Tomás de Villanueva, arzobispo de Valencia.

**JUBILEO CIRCULAR.**—En la iglesia del convento de Sta. María de Gracia.

Quinto dia de la solemne novena á Ntra. Sra. del Socorro en la iglesia parroquial de S. Pedro al toque de oraciones; predicará el Sr. D. Bartolomé Cerro y Alcalá.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de la O, en la ermita de Consolación.

**Los Sres. sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacramento de la Missa, por el alma de la Señora Diana Ascas y Sustitutas de Gordo (Q. E. P. D.), el dia 18 del corriente en la iglesia de San Pablo, recibirán el estipendio de diez reales.**

**EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez.**

**CÓRDOBA. —1866.**

**Imprenta, librería y litografía del DIARIO DE CÓRDOBA, S. Fernando, núm. 34.**

á las 4 y 30 minutos de la tarde, y llega á Andújar á las 8 y 5 minutos de la noche.

**Precios:** Primera clase, 34 rs. 50 cént.

—Segunda clase, 26 rs. 75 cént.

—Tercera clase, 16 rs. 50 cént.

Deuda amortizable de primera clase 60,00.

Id. de segunda 60,00.

Id. del personal 18,55.

Acciones del Banco de España 116.

**CORDOBA.**

Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del dia 13 de Setiembre á igual hora del 14.

Trigo 320 fanegas de 41 á 46,50 rs.

Cebada 80 fanegas de 00 á 00.

Aceite en los molinos, de 43 á 46.

Id. en la ciudad, de 56 á 59.

Jabón blando á 19 cuartos libra.

Cárne de vaca á 36 cuartos libra.

**SEVILLA.**

En la Alhondiga. Trigo de 50 á 58. Cebada de 00 a 00. Fuera de la Alhondiga. Trigo de 44 á 54. Cebada de 28 á 30. Habas de 00 á 33 1/2. Aceite de 46 á 50.

**GRANADA.**

Trigo de 38 á 51. Cebada de 26 á 30.

Habas de 36 á 38.

**MÁLAGA.**

Trigo de 43 á 56. Cebada de 26 á 31.

Habas de 34 á 44. Aceite de 47 á 50.

**JEREZ.**

Trigo de 44 á 50. Cebada de 25 á 28.

Habas de 43 á 46.

**JAÉN.**

Trigo de 44 á 50. Cebada de 25 á 26.

Habas de 32 á 34.

**LUGO-CARRETERAS.**

De Córdoba á Madrid.

Habrá un solo tren, que saldrá de Córdoba á las 5 de la mañana, y llegará á Madrid á las 11 y 5 minutos de la noche. Saldrá de Madrid á las 9 y 55 minutos de la noche, y llegará a Córdoba á las 3 y 5 minutos de la tarde.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 cént. en segunda clase 150 rs. 75 cént. en tercera clase 92 rs. 50 cént.

Además del expresado tren hay otro que corre solamente entre Córdoba y Andújar.

Sale de Andújar á las 7 y 10 minutos de la tarde, y llegando respectivamente a Bobadilla á las 7 y 24 minutos de la noche, y a Antequera á las 11 y 6 minutos de la misma. Llegarán a Antequera respectivamente á las 1 y 43 minutos de la tarde, á las 7 y 53 minutos de la noche, y á las 41 y 43 minutos de la misma.

De Antequera saldrán á las 7 y 5 minutos de la mañana; á las 12 y 10 minutos de la tarde, y á las 7 y 50 minutos de la noche; llegando respectivamente á Bobadilla á las 7 y 38 minutos de la mañana; á las 12 y 45 minutos de la tarde, y á las 8 y 23 minutos de la noche.

Para los pueblos de la sierra á las 7 y 30 minutos de la tarde.

